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ATA Nº 050 DA REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE MEIO 

AMBIENTE 

 
No dia dez do mês de dezembro de 2024, reuniram-se por videoconferência, a 

coordenadora, Aline Santos Mesquita, e os membros Ana Beatriz Pellegrini; Dalton De 

Sousa Ximenes; José Marcos de Oliveira Godoy; Marcelo Bruno De Lima; Michelle 

Ramos Cavalcante Fortunato; Rafael Caldeira; Rayane Maria Medeiros De Queiroz 

Pais e Robson Pafume. A reunião foi iniciada às 15:42h, pela coordenadora Aline Santos 

Mesquita, onde se prosseguiu com os tópicos que seriam abordados. Eles foram:  I – 

Aprovação da ata n°49; II – Informes CONSEMAC; III – Discussão e planejamento das 

atividades para 2025; IV - Assuntos gerais. A coordenadora iniciou a reunião agradecendo 

a disponibilidade e dedicação dos membros ao longo do ano de 2024. Em seguida, 

prosseguiu-se com a discussão dos tópicos da pauta. Tópico I – Aprovação da ata n°49. 

Devido à indisponibilidade da ata na data da reunião, ficou acordado que sua avaliação 

seria realizada posteriormente no grupo. Em seguida, Aline solicitou a atualização dos 

informes da CONSEMAC (tópico II), e Robson Pafume relatou que não houve novas 

reuniões desde a última reunião de novembro, não havendo, portanto, novas atualizações. 

Antecipando o tópico IV – Assuntos gerais, Aline informou que somente recebeu dois 

currículos para a seleção de membros para a câmara técnica. Um dos candidatos está em 

débito com o CRQ e, portanto, não pode participar da seleção. O outro currículo, da Sra. 

Rosangela, foi analisado pelo grupo e aprovado para entrada na câmara técnica. No que 

diz respeito ao tópico III, planejamento das atividades para 2025, a coordenadora Aline 

destacou a importância de alinhar os eventos da CTMA com as capacitações oferecidas 

pelo setor de comunicação do CRQ. Sendo assim, informou que acredita ser mais válido 

que a CTMA, fique responsável pela Semana de Meio ambiente de 2025. Posteriormente, 

a coordenadora Aline precisou se ausentar para participar de uma reunião da diretoria do 

CRQ, e propôs que o grupo discutisse ideias para o evento de 2025. Após discussão e 

retorno da coordenadora, foi decidido que será realizado um mês de preparação para o Dia 

Mundial do Meio Ambiente, em maio de 2025. Durante esse mês, será realizado um evento 
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por semana, com os seguintes temas: Poluição da água; Poluição do ar; Poluição do Solo; 

Poluição e Saúde. Os três primeiros temas serão abordados por meio de palestras no 

período noturno, no formato híbrido. O último tema, Poluição e Saúde, será discutido em 

uma mesa redonda com especialistas. Ao final da reunião, ficou acordado que na próxima 

reunião os membros trariam sugestões de nomes de especialistas para as palestras e 

ideias de temas centrais para o evento. A próxima reunião (CTMA nº 051) ficou agendada 

para o dia 28 de janeiro de 2025, terça-feira, às 19:30h. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada, lavrando-se esta ata, que será assinada pela coordenadora e pela 

secretária, com a presença dos demais membros registrados em lista de presença 

anexada. 

 
 
 
 

Rio de Janeiro, 21 de janeiro de 2025. 
 
 
 
 
 

Aline Santos Mesquita Rayane Maria Medeiro de Queiroz Pais 

               Coordenadora Secretária 
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ANEXO I 
 

Calendário de Reuniões do CTMA – 2024/2026 

 
DATA nº ATA 

30/07/2024 46ª 
27/08/2024 47ª 
24/09/2024 48ª 
12/11/2024 49ª 
10/12/2024 50ª 
28/01/2025 51ª 
25/02/2025 52ª 
25/03/2025 53ª 
29/04/2025 54ª 
27/05/2025 55ª 
24/06/2025 56ª 

 
Reuniões preferencialmente todas as últimas terça-feira de cada mês por videoconferência. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

______________________________________________________________________________ 

 

 
 
 

ANEXO II 
 

CALENDÁRIO MENSAL PERMANENTE DE REUNIÕES DO CONSEMAC 
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Disponível em: http://www.rio.rj.gov.br/web/consemac 
Acesso em 03Out. 23. 

 

 

ANEXO III 
 

CALENDÁRIO MENSAL PERMANENTE DE REUNIÕES DAS CÂMARAS 
TÉCNICAS CONSEMAC 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
Disponível em: http://www.rio.rj.gov.br/web/consemac/camaras-tecnicas  
Acesso em 03Out. 23 
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MATRIZ DE ATUAÇÃO CTMA CRQ-IV (rev.00) 

 

 ÁREAS 

M
E

M
B

R
O

S
 

 
Análises 

Ambientais 

Contaminação 
de águas 

subterrâneas e 
solos 

 
Emissões 

Atmosféricas 

Gestão 
Ambiental 
(Público e 
Privado) 

Resíduos 
sólidos 

Tratamento de 
Águas, Esgotos 

e Efluentes 
Industriais 

Legislação 
Ambiental 

Aline Godoy Godoy Aline Robson Aline Michele 

Sheila Robson Robson Sheila Michelle Michelle Robson 

Robson Rayane Rafael Robson Rayane Robson Rayane 

Michelle Rafael  Rayane Marcelo Sheila Marcelo 

Godoy Dalton  Marcelo Ana Beatriz  Ana Beatriz 

Rafael   Rafael    

Dalton   Ana Beatriz    
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ANEXO V 
PORTFOLIO DE PALESTRAS CTMA 

MEMBRO CTMA PALESTRAS 

Aline Mesquita 
Gestora Ambiental. Pós-Graduada em Engenharia 
Ambiental. Pós-Graduada em Direito Ambiental. Pós-
Graduanda em Gestão e Responsabilidade 
Socioambiental. Técnica em Química. Conselheira Suplente do 
CRQ-RJ. Perita Judicial e Ambiental 
(Maxiambiental). Funcionária concursada da Nuclebras. Atua 
na área química e ambiental desde 2001, tendo trabalhado no 
Sistema FIRJAN, Grupo Bureau Veritas e ABNT. Possui 
experiência em tratamento de efluentes, gerenciamento de 
resíduos, avaliação de emissões atmosféricas e 
veiculares, educação ambiental, validação de análises 
laboratoriais, inspeções e auditorias técnicas para avaliação de 
conformidade 

• Gestão ambiental 

• Sustentabilidade Ambiental 

• Tratamento de Efluentes 

• Validação de Métodos Analíticos 

Ana Beatriz Stteel Pellegrini 
Graduada em Química, Mestre em Engenharia Ambiental 

(UFRJ). Experiência profissional de 25 anos na área de Consul-

toria em Qualidade, Meio Ambiente, Saúde e Segurança Ocu-

pacional, atuando em implementação de Sistemas Integrados 

de Gestão – SGI, Licenciamento ambiental, Estudos e Projetos 

Ambientais, Gerenciamento de Resíduos Perigosos, Auditorias 

Ambientais. Perita Química e Ambiental para o Tribunal de Jus-

tiça do Rio de Janeiro. 

• Licenciamento ambiental 

• Gerenciamento de resíduos 

• Coleta seletiva 

• Sistema de gestão ambiental 

Dalton de Sousa Ximenes 
Dalton Ximenes é Téc. em Química e Gastrólogo. É concursado 

na Petrobras desde 2010, sempre atuando na área ambiental, 

com desenvolvimento de tecnologias para tratamento 

ambiental, e também com o reflorestamento de áreas 

contabilizado via Aerolevantamento por Drone. É Professor na 

Universidade Petrobras no curso de Gerenciamento de Áreas 

Impactadas e também é Professor voluntário de Química em 

um Pré-vestibular Comunitário no Centro do Rio de Janeiro, 

sempre trazendo em suas aulas os aspetos ambientais 

relevantes em cada tema, promovendo assim uma maior 

conscientização ambiental em jovens e adultos periféricos. 

Paralelamente, é especialista em cafés especiais com 

certificações internacionais da SCA (Specialty Coffee 

Association) e possui uma marca própria, sempre em parceria 

com produtores eco-responsáveis. 

• Uso de Drone para mapeamento de 
áreas em reflorestamento; 

• Importância da conscientização 
ambiental; 

• Química e café; 

• O ensino de química para estudantes 
periféricos 

José Marcus de Oliveira Godoy 
Possui graduação em Química Industrial e Bacharelado em 
Química pela Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro 
(1976), mestrado em Engenharia Nuclear pela 
Universidade Federal do Rio de Janeiro (1979) e doutorado em 
Radioquímica – Technische Universität München (1983). 
Atualmente, é professor titular da Pontifícia 
Universidade Católica do Rio de Janeiro. Tem experiência na 
área de Engenharia Nuclear, com ênfase em Aplicações de 
Radioisótopos, atuando principalmente nos seguintes 
temas: sedimentos, icp-ms, pb-210, datação, petróleo, 
Química Forense e análise isotópica 

• Acadêmico 

• Engenharia nuclear, especialista em 
radioisótopos 

• Aplicação da análise isotópica em 
estudos ambientais 
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Marcelo Bruno de Lima 
Graduado em Química Industrial e Mestre em Química na área 

de Síntese Orgânica pela Universidade Federal Fluminense e 

Pós Graduado em Gestão e Tecnologia Ambiental pela 

Universidade Candido Mendes. Atuou na área de Cerâmicas 

Especiais no Instituto Nacional de Tecnologia (INT), como 

bolsista de desenvolvimento tecnológico industrial, onde fez 

parte da comissão de implantação do Sistema de Gestão 

Ambiental da Instituição. Foi conselheiro e membro da 

Diretoria do Conselho Regional de Química da Terceira Região 

no período de 2001 a 2004. Seguiu para a iniciativa privada 

onde atuou como Gerente Operacional por 10 anos em 

empresa especializada em gestão de resíduos perigosos, 

especialmente PCB´s e resíduos químicos de laboratórios de 

ensino e pesquisa. Atualmente trabalha, na área de Gestão 

Ambiental junto à Prefeitura dos Campi da Universidade do 

Estado do Rio de Janeiro, com ênfase na gestão de resíduos 

perigosos e sustentabilidade. 

 

• Gestão de resíduos perigosos em 
universidades e centros de pesquisa 

• Programas de logística reversa de acordo 
com a PNRS 

Michelle Ramos Cavalcante Forunato 
Mestre em Engenharia Química pela EQ/UFRJ. Engenheira 
Química pela UFRuralRJ. Engenheira de Segurança do Trabalho 
pela POLI/UFRJ. Licenciada em Química pelo IQ/UFRJ. Química 
de Petróleo e Biocombustíveis pelo IQ/UFRJ. Especialista em 
Petróleo/Sistemas Offshore pela COPPE/UFRJ. Especialista em 
Perícia pela Universidade Castelo Branco (UCB). Atuou como 
analista ambiental do INEA no setor de Análise de Riscos 
Ambientais (SARA) e planos de emergência. Possui mais de dez 
anos de experiência na engenharia química, com maior 
vivência na área ambiental. Atuou como docente visitante na 
área de segurança do trabalho no ensino técnico da Fundação 
de Apoio à Escola Técnica do Estado do Rio de Janeiro. 
Atualmente é pesquisadora na área de caracterização e 
processamento de biomassas estando vinculada aos 
laboratórios de Bioetanol (LB) e de RMN de sólidos (LABRMN-
1), ambos do IQ/UFRJ. Além disso, desenvolve projetos 
tecnológicos autônomos com uso de linguagens de 
programação. Consultora, assistente técnica e perita judicial na 
área de química e segurança do trabalho 

• Análise de riscos ambientais 

• Segurança do Trabalho 

• Pesquisa em processamento de 
biomassas 

• Perícia judicial na área de química e 
segurança do trabalho 
 

Rafael da Silva Caldeira 

Consultor e Auditor Especialista nos temas: Emissões de 

Carbono, Mudanças Climáticas e ESG. Mestre Engenharia 

Ambiental  Emissões Atmosféricas – UERJ, Gestor Ambiental – 

IFRJ e Técnico em Química Industrial-IFRJ |Perito Ambiental - 

Tribunal da Justiça Federal |Auditor e Consultor nas Normas 

ISO 50.001; ISO 14.064; ISO 14.0647; ISO 14.001; ISO 14.040 e 

ISO 14.044 | Palestrante nos temas de mitigação de emissões 

de carbono, SMS e Sustentabilidade | Verificação e Validação 

de mais de 200 reports de inventários corporativos de 

emissões de GEE de vários segmentos econômicos no Brasil e 

em outros países.| Revisor Técnico Journal of Environmental 

Management.| Atuação em projetos de carbono junto as 

empresas, tais como: Bureau Veritas, SGS, DNV, RBNA e 

• Sustentabilidade;  

• Transição energética;  

• Mudanças climáticas;  

• Análise de ciclo de vida e Pegada de 
carbono;  

• Saúde e Poluição do Ar 
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Instituto Carbono Zero.  

Rayane Maria Medeiros de Queiroz Pais 
Engenheira Ambiental e Sanitarista. Pós-Graduada em 

Engenharia de Segurança do Trabalho. Técnica em Controle 

ambiental. Funcionária pública atuante na área ambiental e na 

gestão e fiscalização de contratos administrativos públicos. 

Atua na área ambiental desde 2011, possuindo experiência em 

gestão ambiental, licenciamento, sustentabilidade, 

gerenciamento de águas e efluentes e gerenciamento de 

resíduos. 

• Gestão de aspectos e impactos 
ambientais 

• Plano de gerenciamento de resíduos 
sólidos (PGRS) 

• Política Nacional de Meio Ambiente 
(PNMA) 

• Gerenciamento de áreas contaminadas 

Robson Pafume 
Mestre em Engenharia Química (UERJ); Pós-Graduado em 
Engenharia Sanitária e Ambiental (UERJ); Graduado em 
Química Industrial (Nuno Lisboa); Técnico de Química 
Industrial (ITP); Técnico de Segurança do Trabalho (FISS); 
Supervisor de Radioproteção (CNEN) – MN 0600; Graduando 
em Ergonomia e Projeto (UFRJ). Instrutor em cursos e 
treinamentos na área Ambiental e de Segurança do Trabalho. 
 

• Radônio, saúde e mercado imobiliário 

• Descontaminação radioativa de 
ambientes 

• Segurança em Laboratório Químico 

• Tratamento químico de gases e vapores 
de necrochorume 

Sheila Barbosa Martins 
Mestre em Ciências Química (UFRJ), Pós-graduada em Gestão 
Ambiental pela Pós-graduação Executiva em Meio Ambiente 
(UFRJ), Licencianda em Química (UERJ) e técnica em Química 
(ETFQ-RJ). Atualmente Assessora de Conformidade 
Regulatório da Gerência Geral de Qualidade e Tratamento da 
Companhia Estadual de Águas e Esgotos (CEDAE), com atuação 
em gestão de controle de qualidade e certificação de 
laboratórios de ensaios.  Vivência de liderança da coordenação 
de controle de qualidade de águas e esgotos, exercendo 
atividades nas áreas de controle de qualidade, gestão da 
qualidade, tratamento de efluentes, tratamento de água, 
certificação de laboratórios, reciclagem agrícola, estabilização 
química, lodo de esgoto e secagem térmica. Atuação em 
segurança do trabalho em atividades de ETEs e ETA. 

• Tratamento de Água e Efluentes 

• Controle de Qualidade 

• Segurança do Trabalho 
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